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 Einige Informationen über PKWAL im 2010

 Primatwechsel – Wo stehen wir heute?

 Fragen
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Form: Oeffentlich-rechtliche Pensionskasse
Anzahl Aktiv Versicherte: 10’437
Anzahl von Pensionierten :   4’062
Demographisches Verhältnis:    2,5

Vermögen: CHF 2’465’000’000.-
VK der Aktiven: CHF 1’884’000’000.-
VK der Pensionierten: CHF 1’612’000’000.-
Techn. Rückstellungen: CHF      53’000’000.-
Total Verpflichtungen: CHF 3’549’000’000.-

Primat: Vorgesehener Wechsel (Beitragsprimat)
Rücktrittsalter: 62 Jahr
Beiträge: 8,8%/11,7%
Koordinationsbetrag: 15% des AHV Gehaltes (12 Monate)
Technische Grundtabellen: VZ2005/4,5%-4%



Beiträge: CHF 150 mio
Renten: CHF 142 mio
Netto FzBeträge: CHF - 25 mio
Netto WEF: CHF - 6 mio
Netto Scheidungen: CHF - 3 mio
Verwaltungskosten: CHF - 2,3 mio

Angeschlossene Institutionen: 70 (15% de l’effectif)
Besuche: 4 à 5%



DECKUNGSGRAD DER PKWAL AM 31.12.2010

    

PKWAL Verpflichtungen 
gemäss Bilanz 

01.01.2010

Verpflichtungen 
geschätzt am 

31.12.2010

Vermögen 2'080'895'238  2‘465‘000‘000

Deckungsgrad Harmonisierung 30'876'040  

Saldo der Kapitalisierung 279'123'960  

Gesamte Kapitalisierung 310'000'000  

Vermögen “nach Kapitalisierung" 2'390'895'238  2‘465‘000‘000

Verpflichtungen -3'313'913'000  -3‘549‘000'000

Technischer Fehlbetrag -923'017'762  -1’087'000‘000

Deckungsgrad 72.1%  69.4%
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Evolution du degré de couverture au 01.01.2010
y compris recapitalisation de 310 mios au 01.01.2010

Degré de couverture de tous les engagements

Variation du degré de couverture

Objectif de degré de couverture (selon la loi sur les institutions étatiques de prévoyance)



Vermögensaufteilung 

Performance 2010: + 2,9%

Auf 10 Jahre: + 2,1%

Auf 20 Jahre: + 4,9%



WIR ZIEHEN UM!!

  21 – 26 April 2011

Av. de la Gare 17a
Rue des Remparts 14

Rue Chanoine Berchtold 30
Sion





PRIMATWECHSEL



PP PC

Salaire AVS 100'000 100'000

Sur 12 mois 92'308 92'308

Salaire cotisant 78'462 78'462

Rente maximale à 62 ans 47'077

% du salaire 47.08% 0.00%

Pont AVS 27'360 27'360

Total 74'437 27'360

% du salaire 74.44% 27.36%

HEUTIGE SITUATION
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Kapital

Umwandlungssatz

Rente

Altersgutschriften ok

Teuerung?

Zinssatz?

Umwandlungssatz ok

PRIMATWWECHSEL



Umwandlungssatz

Versichertes Gehalt: CHF   75’000.-
Kapital mit 62 Jahren: CHF 780’000.-
Altersrente mit 62 Jahren: CHF   48’100.- (780’000.- * 6.167%)



Erhöhung der Lebenserwartung

Das Kapital ist wie ein Essen
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Frauen

Männer

Entwicklung der Lebenserwartung ab Geburt in der Schweiz

Source: Office fédéral des assurances sociales

LEBENSERWARTUNG
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Source: Office fédéral des assurances sociales
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Empfehlungen des Steuerungsausschuss



Einige Skalas für ein gleiches Objektiv

Altergutschriften, mit 62

Plan 2bis Plan 2ter

Alter Zinse Alter Zinse

 3%  3.5%

22-24 12.0%  22-24 12.0%

25-29 13.0%  25-29 13.0%

30-34 14.0%  30-34 14.0%

35-39 16.0%  35-39 15.0%

40-44 18.0%  40-44 16.0%

45-49 20.0%  45-49 18.0%

50-52 26.0%  50-53 21.0%

53-54 26.0%  54-56 25.0%

55-57 30.0%  57-59 29.0%

58-59 32.0%  60-61 34.0%

60- 61 34.0%     

Summe 793%  Summe 730%

Vorgeschlagen ist 
der Plan 2bis.



Warum der Plan 2bis?

Dieser Plan ist vorsichtiger und realistischer (vorgesehener Zinssatz für die 
aktiv Versicherte: 3.0%)
Ermöglicht eine Gewinnmarge wenn durchschnittliche Rendite > 3.5%
Wenn die zukünftige Durchschnittsrendite 4.0% erreicht, so wird der 
Deckungsgrad ungefähr bei 87% Ende 2029 liegen.
Sollte sich diese Rendite schlechter entwickeln, so wird dieser Plan einen 
besseren Schutz gegen eine Senkung des DG zeigen.
Dieser Plan ermöglicht auch Anpassung der laufenden Renten.

Skala der Altersgutschriften



Aufteilung der Beiträge Arbeitgeber/Arbeitnehmer



Garantie  : für wen und wofür ?

2010

Freizügigkeitsbetrag in % des versicherten Gehaltes



Vorgesehene Senkung der Altersleistungen, Plan 2bis

Für die aktuellen Versicherten, die am 01.01.2012 älter als 42 sein 
werden, bringt das Einführen des neuen Plans eine Senkung der 
Altersrenten.

Die vorgesehene Senkung der Altersleistungen wäre
1.8% im Durchschnitt für die Versicherten zwischen 42 und 46 
6.6% im Durchschnitt für die Versicherten zwischen 47 und 51 
9.6% im Durchschnitt für die Versicherten zwischen 52 und 56 
8.5% im Durchschnitt für die Versicherten zwischen 57 und mehr.

Die Kosten der Gesamtgarantie für alle vorgesehenen Senkungen würde 
sich auf CHF 280 mio am 01.01.2012 belaufen.

Eintrittsgeneration



Deshalb Uebergangsmassnahmen für Versicherte, die nahe der 
Pensionierung sind, um die fehlenden Lücken teilweise oder komplett 
abzudecken:

Versicherte die am

Garantie in 
% der 

Differenz
Versicherte die 

am
Garantie in % der 

Differenz
01.01.2012 älter sind 

als
01.01.2012 älter 

sind als
 

57 und mehr 100% 52 Jahre 50%
56 Jahre 90% 51 Jahre 40%
55 Jahre 80% 50 Jahre 30%
54 Jahre 70% 49 Jahre 20%
53 Jahre 60% 48 Jahre 10%

Die am 31.12.2011 versicherte Rente wird jedem Versicherten garantiert 
(statische Garantie). 

Eintrittsgeneration



Wirkung des beschriebenen Uebergangssystems:
Die vorgesehene Senkung der Renten wäre noch:
1.8% im Durchschnitt für Verischerte zwischen 42 und 46
4.6% im Durchschnitt für Verischerte zwischen 47 und 51
2.4% im Durchschnitt für Verischerte zwischen 52 und 56
0.0% für Versicherte zwischen 57 und 62.

Kosten des bechriebenen Uebergangssystems:                Plan 2 bis
Gesamtkosten am 01.01.2012                                   CHF  151 mio.
Wovon für Versicherte von angeschlossenen Institutionen  CHF    19 mio.     
Wovon für Versicherte vom Staat                                    CHF  132 mio. 

Eintrittsgeneration



Es wird vorgeschlagen, angesichts der Kosten einer solchen Mass-
nahme, auf die Erhebung eines Beitrages zu verzichten, der 
die Anpassung der laufenden Renten finanzieren soll. Die Anpassung
muss von den finanziellen Möglichkeiten der Kasse abhängig
sein.

Augmentation Cotisations nécessaires Performance additionnelle
annuelle en % des nécessaire en % du

rentes en cours traitements assurés patrimoine
0.50% 1.60% 0.40%
1.00% 3.40% 0.80%
1.50% 5.10% 1.20%
2.00% 7.00% 1.60%

Rentenanpassung



Entwicklung der finanziellen Situation



Und jetzt?

• Konsultationsprozess abgeschlossen, parlamentarische Ausschüsse 
großer Rat (1. und 2. Lektüre), Einführung am 01.01.2012

• Bis dann : Information und Simulationswerkzeug

• 1. Trimester 2011 Vergleich möglich

PRIMATWECHSEL



FRAGEN
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